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VERBALE DELLA SEDUTA DEL 09.01.2020 CONVOCATA ALLE ORE 11.30 
 

O.D.G.: 

1. Proseguimento analisi articoli Regolamento Comunale per la concessione degli Agri   
Marmiferi; 

2. lettura e approvazione verbali; 
3. varie ed eventuali. 

Sono presenti: la presidente Nives Spattini e i consiglieri Stefano Dell’Amico, Tiziana Guerra, 
Daniele Del Nero, Marzia Gemma Paita, Cristiano Bottici, Andrea Vannucci (in sostituzione di 
Gianenrico Spediacci) e Massimiliano Bernardi. 

Svolge le funzioni di segretaria verbalizzante Erika Evangelisti. 
Presenzia alla seduta il vicesindaco assessore Matteo Martinelli. 
La seduta ha inizio alle ore 11.45. 
La presidente Spattini, constatata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta 

mettendo in votazione i verbali delle sedute del 17.12.2019, a cui si astiene la consigliera Marzia 
Gemma Paita assente all’adunanza, e del 19.12.2019, che vengono approvati all’unanimità dei 
presenti. La presidente Spattini introduce il primo punto all’ordine del giorno leggendo gli articoli 23 
e 24 dello Schema di Regolamento Comunale per la concessione degli Agri Marmiferi. 

Il consigliere Dell’Amico propone di sostituire il termine ‘artistiche’, inserito nel punto 2 
dell’articolo 23, con l’espressione ‘lavorazioni artigianali e artistiche’. 

I presenti condividono. 
La presidente Spattini chiede se sia il caso di inserire anche quelle attività non strettamente 

legate alla lavorazione del marmo. 
Il consigliere Dell’Amico reputa difficile introdurre tali attività nell’articolo 23 perché lo stesso 

fa riferimento alla filiera ‘corta’. 
Il consigliere Bernardi, in merito all’articolo 24, ritiene che il Regolamento disponga sulla 

filiera senza averne una conoscenza approfondita e, come i PABE, regolamenti senza essere 
informato sulle ricadute economiche sul territorio delle attività di trasformazione; pertanto, il 
consigliere propone di disporre i tempi e i termini per la ricognizione sulla reale consistenza della 
filiera e sulle relative ricadute economiche prima dell’approvazione del Regolamento, anche al fine 
di costituire le basi oggettive di riferimento per l’Osservatorio del Marmo. 

Il vicesindaco Martinelli fa presente che circa un anno fa è stato presentato uno studio sulla 
filiera stabilendo una percentuale del 42/43% specificando che se si vuole arrivare a 50 bisogna 
fare altro, oltre a definire la questione sugli informi. 

Il consigliere Vannucci ribadisce l’importanza di fare un richiamo al valore in termini di 
valutazione nella necessità di lavorare in loco i prodotti con un elevato valore aggiunto. 

La presidente Spattini ritiene che il valore possa essere creato anche intervenendo in settori 
in fase di sviluppo, come quello delle piastrelle per bagno, che attualmente acquistano il marmo di 
Carrara lavorato da ditte di Firenze o da altre città al di fuori di Carrara. 

Il consigliere Bottici crede che anche con il materiale meno valorizzato si possa creare lavoro 
e occupazione considerando che la qualità del materiale viene definita dal mercato in tempi diversi 
come espressione della sua volatilità.  

Il consigliere Dell’Amico crede che puntare sulla formazione nell’attività di lavorazione del 
marmo in loco permetta di garantire la qualità del prodotto finale. 
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Il consigliere Vannucci ricorda che la lavorazione degli informi avviene in paesi con un minor 
costo della manodopera mentre lavorarli nel territorio porterebbe a un prodotto finale molto 
costoso. 

Il consigliere Del Nero crede che dare delle premialità in caso di incremento della 
lavorazione del marmo in loco incentivi tale processo considerando scontato che l’imprenditore 
privilegi quelle lavorazioni che hanno un maggiore valore aggiunto. 

Il consigliere Bottici precisa che politicamente avevano già espresso, in passato, un concetto 
di premialità basato su nuovi indirizzi e condivide l’idea di premiare chi lavori in loco il marmo, 
compresi gli informi, incentivando in questo modo lo sviluppo di tale processo che permetterebbe 
di ottenere miglioramenti territoriali anche a livello occupazionale. 

Il consigliere Dell’Amico fa notare che oggi il mercato è cambiato chiedendo prodotti di 
elevata qualità. 

La presidente Spattini ritiene che lo stesso difetto possa diventare un pregio se la 
lavorazione è orientata su obiettivi di valorizzazione della qualità. 

Il consigliere Vannucci reputa necessario, se si vuole seguire questa strada, parametrare 
rispetto a qualcosa di innovativo e non su lavorazioni tradizionali non giudicando conveniente fare 
‘un’economia sul rifiuto’ alimentando lo stesso rifiuto. Il consigliere chiede chiarimenti in merito 
all’Osservatorio del Marmo citato nel Regolamento. 

Il consigliere Bottici domanda, in particolare, chi si occupi della formazione dell’Osservatorio 
e chi contribuisca alla sua realizzazione. 

Il consigliere Dell’Amico risponde che l’Osservatorio sarà fatto da un ente terzo, un centro-
studi. 

Il consigliere Vannucci ritiene che tale studio possa essere fatto da IMM affermando che, 
politicamente, avevano l’idea di suddividere la società in tre parti: una fieristica, una immobiliare e 
una che seguisse le politiche del marmo. 

Il consigliere Bottici propone di convocare una prossima seduta per trattare l’argomento 
‘sport’, che è stato tralasciato. 

La presidente Spattini risponde precisando che la prossima riunione riguarderà la 
ricognizione degli Agri Marmiferi Comunali e che, terminati i lavori urgenti sul Regolamento e sulla 
ricognizione, sarà ripresa la discussione sugli impianti sportivi. La Presidente ringrazia i 
partecipanti intervenuti nella riunione odierna e, prendendo atto delle proposte avanzate, dichiara 
chiusa la seduta alle ore 12.55. 

 
La Presidente       La segretaria verbalizzante 
F.to Nives Spattini     F.to Erika Evangelisti  

  


